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Wynalazek dotyczy wagi wielopomo-
stowej, w której każdy pomost może być
używany oddzielnie, niezależnie od pozo¬
stałych, łącznie z niektóremi z nich, lub
łącznie z pozostałemi, przyczem każdy po¬
most może być oddzielnie przy pomocy
swego urządzenia tarowany i włączany do
wspólnego jednego wagowskazu lub zeń
wyłączany.

Na rysunku przedstawiono przykład
wykonania wagi z trzema pomostami: fig.
1 przedstawia widok ogólny zboku na
szafkę wagowskazową z wagowskazem,
fig. 2 — widok zprzodu na przecięcie we¬
dług linji A—A, fig. 3 — widok zprzodu

na przecięcie według linji B—B, fig. 4 —
widok zboku na urządzenie do wyłączania
wagowskazu, fig. 5 — widok zboku na u-
rządzenie do wyłączania poszczególnych
tarowników, względnie pomostów, fig. 6
przedstawia schemat odmiennego niż we¬
dług fig. 1 rozmieszczenia drążków pocią¬
gowych.

Do ramy 1 przymocowana jest część 2,
na której spoczywa wahadłowo wago-
wskaz 3 z języczkiem 4, nawprost którego
znajduje się języczek 5 nieruchomej czę¬
ści 6, umocowanej do ramy /. Część 6 po¬
siada rączkę 7, zapomocą której porusza
się zębate wycinki 8 i w zależności od na-



stawienia ich języki 9, 10 zezwalają na
wahanie się wagowskazu 3 lub nie, w gra¬
nicach otworu części 6 (fig* 4) ograniczo¬
nego mniej więcej ośkami wycinków 8.

Wagowskaz 3 posiada podziałkę 11,
która w zależności od położenia przesu¬
wanej po wagowskazie 3 karetki 12,
względnie karetki 13, po linijce 14 wska¬
zuje wagę ważonego ciężaru, W krótszym
końcu wagowskazu 3 znajduje się przesu¬
wany pomocniczy regulator 15, służący do
ostatecznego wytarowania wagowskazu 3.
Na zawieszonym do krótszego końca wa¬
gowskazu 3 pałąku 16 wiszą na hakowa¬
tych zakończeniach drążki 17 połączone u
dołu w znany sposób, każdy z innym po¬
mostem do umieszczania przedmiotów do
ważenia. Pomosty te nie są wskaizane,
gdyż nie stanowią one przedmiotu wyna¬
lazku i dla jasności opisu nie są potrzeb¬
ne. Na samym końcu krótszej części wago¬
wskazu 3 zawieszony jest na drążku 18
ciężar 19, stanowiący zasadnicze wyrów-
noważenie Wagowskazu.

Na ramie 20 umieszczone jest urządze¬
nie do włączania i wyłączania poszczegól¬
nych drążków 17, a zatem poszczególnych
pomostów do wagowskazu 3. Urządzenie
to składa się z podstawy 21 ze schodkowo
rozmieszczonemi łożyskami 22 dla spo¬
czywających w nich wahadłowo ramion 23
zakończonych języczkami 24 <yraz z pod¬
stawy 25, w której analogicznie schodko¬
wo rozmieszczone są języczki 26 oraz u-
chwyty 27, umożliwiaj ące wahanie się ra¬
mion 23 lub też je unieruchomiąj ące.

Uchwyty 27 przez ruch w lewo lub w
prawo unieruchomiąją lub uruchomiają ra¬
miona 23 zapomocą języków 28, 29
wskutek obrotu wycinków zębatych 30. Na
ramionach 23 umieszczone są przesuwane
wzdłuż nich ciężarki 31, służące do taro¬
wania poszczególnych pomostów.

Na krótszych końcach ramion 23 wiszą
widełki 32 przegubowo i wahadłowo osa¬
dzone w częściach 33 drążków 17, Ramio¬

na 23 mają możność wahania się w grani¬
cach otworów części 25, ograniczonych
mniej więcej ośkami wycinków 30.

Waży się w sposób następujący: prze-
dewszysftkiem należy wytarować, t. j. do-
prowadizić do srtaonu równowagi wagę, a
więc przedewszystkiem doprowadzić do
stanu równowagi wagowskaz 3. Aby to móc
uskutecznić nieodzowne jest wyeliminowa¬
nie wpływu wszystkich pomostów na stan
równowagi wagowskazu 3.

W tym celu uchwyt 7 przesuwa się w
lewo do pozycji krańcowej poziomej ję¬
zyka 9 oraz wszystkie uchwyty 27 pozesta¬
wia się w lewo do pozycji krańcowej tak,
aby języki 29 opuściły ramiona 23 końca¬
mi języków 24x ku dołowi. Przez to tylne
końce ramion dźwigni 23 oraz połączone z
niemi drążki 17, wiszące na pałąjku 16, pod¬
niosą się do góry i między hakami drąż¬
ków 17 a pałąkiem 16 wytworzy się prze¬
świt, dzięki czemu wyłączone będą drąż¬
ki 17 od wpływu na wagowskaz 3, który
ma możność wahania się wobec poziomej
pozycji języka 9. Następnie przesuwa się
karetkę 12, względnie 13, na zerowe punk¬
ty podziałki wagowskazu 3, a przez ruch
obrotowy regulatora 15 doprowadza się
wagowskaz 3 do stanu równowagi.

Zkolei należy wytarować pomosty, za¬
wieszone na drążkach 17.

W tym celu przesuwa się uchwyt 7 na
prawo do krańcowej pozycji pionowej ję¬
zyka 9, wskutek czego przedni koniec wa¬
gowskazu 3 z językiem 4 podnosi się do
góry, a tylny wraz z pałąkiem 16 pochyla
się ku dołowi i wytwarza prześwit między
hakami drążków 17 a pałąkiem 16, umożli¬
wiając swobodę wahań ramion 23.

Wtedy przesuwając uchwyty 27 w pra¬
wą stronę do krańcowej pozycji pionowej
języka 28, a poziomej języka 29 i obraca¬
jąc ciężarki 31 doprowadza się do stanu
równowagi pomosty wagowe. Dopiero te¬
raz można przystąpię do ważenia na po¬
szczególnych pomostach dzięki oddziały-
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waniu drążka 17 na wagowskaz 3 przez
pałąk 16, względnie dzięki sumarycznemu
oddziaływaniu większej ilości drążków 17,
a więc pomostów.

Dla wyjaśnienia sposobu ważenia, opi¬
sany jest poniżej pnzykład, w którym wa¬
żenie odbywa się na pomoście np. połą¬
czonym z drążkiem 17a. W tym celu prze¬
suwając uchwyty 276 i 27c, związane z
dwoma pozostałemi drążkami, ku lewej
stronie, wytwarza się prześwit między
miejscem styku pałąka 16 i haków drąż¬
ków 17b i 17c, pozbawiając tern samem
dwa pozostałe pomosty wpływu na wago-
wskaz 3.

Następnie pochylając uchwyt 27a ra¬
mienia 23, związanego ż prętem 17a na
prawo oraz uchwyt 7 od wagowskazu 3 —
na lewo, pozwala się tern samem wago-
wskazowi 3 i związanemu z nim ramieniu
23 wahać się swobodnie około ich punktów
obrotu z jednakową szybkością kątową.

W chwili obciążenia pomostu jakim¬
kolwiek ciężarem, natychmiast w drążku
17a wystąpi zredukowana siła, która przy
pomocy nacisku haka drążka 17a na pa¬
łąk 16 wagowskazu 3 naruszy stan równo¬
wagi tegoż i ramienia 23, osiągnięty przez
ich uprzednie wytarowanie.

Chcąc doprowadzić wagowskaz po¬
wtórnie do stanu równowagi, należy prze¬
sunąć karetki 12, względnie 13, ku prawej
stronie, aż do osiągnięcia równowagi, po-
czem podziałka wykonana na wagowska-
zie 3 wskaże wartość ważonej masy w jed¬
nostkach wagowych.

Stosując powyższy sposób do pozosta¬
łych pomostów, można ważyć na dowolnej
ilości pomostów razem lub oddzielnie na
każdym.

Drążki 17 mogą być zawieszone na jed¬
nym pałąku 16, a więc wpoprzek do wago¬
wskazu 3, lub też każdy drążek 17 — na
oddzielnym pałąku 16, a więc wzdłuż wa¬
gowskazu 3. W tym ostatnim przypadku
łożyska 22 podstawy 21 wraz z dźwignia¬

mi 23 będą umieszczone jedno nad dru-
giem i odpowiednio muszą być umieszczo¬
ne uchwyty 27 na odpowiednio ustawio¬
nych jedna nad drugą podstawach 25 z ję¬
zyczkami 26.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Waga wielopomostowa, w której
jeden lub więcej pomostów można dowol¬
nie do wspólnego wagowskazu włączać lub
z niego wyłączać, znamienna tern, że łą¬
czenie lub rozłączanie ze wspólnym wago*
wskazem (3) dowolnego jednego lub wię¬
cej z pośród wszystkich pomostów, połą¬
czonych rozłączalnie bezpośrednio z wago-
wskazem (3) zapomocą drążków (17), na¬
stępuje zarówno przez podnoszenie lub o-
puszczanie krótszego ramienia wagowska¬
zu (3) pod warunkiem unieruchomienia
dźwigni (23) pomostowej, jak i przez opu¬
szczanie lub podnoszenie, złączonego prze¬
gubowo i wahadłowo z drążkiem pomosto¬
wym (17), krótszego ramienia dźwigmi po¬
mostowej (23) pod warunkiem unierucho¬
mienia w danej chwili wagowskazu (3).

2. Waga wielopomostowa według
zastrz. 1, znamienna tern, że wszystkie
drążki pomostowe (17) są na jednym po¬
ziomie połączone rozłączalnie z krótszem
ramieniem wagowskaizu (3) jeden obok dru¬
giego i w jednej płaszczyźnie.

3. Waga wielopomostowa według
zastrz. 2, znamienna tern, że dwuramietnne
dźwignie (23), służące zarówno do łącze¬
nia i nozłączania z wagowskazem (3) drąż¬
ków (17), jak i do równoważenia poszcze¬
gólnych pomostów, ustawiane są rzędem
obok siebie po jednej stronie drążków (17)
ponad pomostem (20), pod którym się
znajdują pomosty wagowe, przyczem
dźwignie te (23) ułożyskowane wahadłowo
(22), są ustawione jedna w stosunku do
drugiej schodkowe w widoku na nie z
dłuższego botku.

4. Waga wielopomostowa według
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zastrz. 2 i 3, znamienna tern, że końce
krótszych ramion dźwigni (23) są przegu¬
bowo i wahadłowo połączone z drążkami
(17) przez wahadłowe osadzenie tych ra¬
mion dźwigni (23) w widełkach (32) wa¬
hadłowo dolnym swym końcem osadzonym
w rozwidlonych częściach (33) drążków
(17).

5. Waga wielopomostowa według
zastrz. 2—4, znamienna tern, że znane pod¬
noszenie lub opuszczanie r&miófi dźwigni
(3, 23) odbywa się zapomocą obrotu zazę¬
bionych że sobą wycinków (8, 30) na o-
siach których są sztywno osadzone języki
(9, 10, 28, 29) jedne pionowo, drugie po¬
ziomo, aby naciskać przy obrocie wycin¬
ków tta ramię dźwigni (3, 23) od góry i od
dołu i nie dopuścić do zbyt gwałtownych
wahań.

6- Waga wielopomostowa według
zastrz, 2—6, znamienna tern, że w razie u-
mieszczcnia drążków (17) jeden za dru¬
gim wzdłuż krótszego ramienia wagowska-
zu, krótsze końce dźwigni (23) muszą być
odpowiednio przedłużone dla połączenia
ich z drążkami (17), z których pierwszy i
drugi muszą posiadać odpowiednie wygię¬
cia lub rozwidlenia, w któirych zkolei mógł¬
by się swobodnie ruchem pionowym poru¬
szać drugi, względnie trzeci drążek (17)
pomostowy, przyczem dźwignie (23) są u-
stawiane w takim przypadku jedna ponad
drugą (fig. 6).

Stanisław Zuckerwar,

Mieczysław Miernicki.
Zastępca: Inż. J. Wyganowski,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 9972.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.


	PL9972B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


